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Stadt Plön
Der Bürgermeister

Niederschrift
Sitzung des Hauptausschusses der Stadt Plön

Sitzungstermin: Montag, 19.09.2022, 18:32 Uhr

Raum, Ort: Aula am Schiffsthal, Am Schiffsthal 10, 24306 Plön

Sitzungsbeginn: 18:32 Uhr

Sitzungsende: 19:02 Uhr

Anwesende:

 

Herr Ingo Buth - - Vorsitz -

Herr Thorsten Roth - - Mitglied -

Herr Valentin Görg - - Mitglied -

Herr Thore Kalinka - - Mitglied -

Herr Bastian Landschof - - Mitglied -

Frau Stefanie Meyer - - Mitglied -

Herr Gernot Melzer - - für Ratsherrn Jagusch -

Herr Thure Koll - - 1. Stadtrat, f. Bgm. Winter -

Frau Marianne Terstiege-Lambers - - Gleichstellungsbeauftragte -

Frau Renate Hähnel-Gloe - - Seniorenbeirat -

Frau Ute Wacks - - Beauftragte der Stadt Plön für 
Belange von Menschen mit Behin-
derung -

Herr Hans Rost - - Seniorenbeirat -

Herr Daniel Faron - - Verwaltung -

Herr Nikolas Titze - - Verwaltung -

Herr Martin Köpke - - Verwaltung -

Frau Anja Rüstmann - - Presse, KN -

Herr Ingo Bausdorf - - Protokollführung -

Abwesende:
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Herr André Jagusch - - fehlt entschuldigt -

Herr Dirk Meußer - - fehlt entschuldigt -

Herr Jörg Schröder - - fehlt entschuldigt -

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 
und der Beschlussfähigkeit

2 Feststellung der Tagesordnung und Beschluss über den Ausschluss der 
Öffentlichkeit gem. § 46 Abs. 8 der Gemeindeordnung für Schleswig-Hols-
tein

3 Niederschrift über die letzte Sitzung vom 08.08.2022 - öffentlicher Teil

4 Niederschrift über die letzte Sitzung vom 29.08.2022 - öffentlicher Teil

5 Berichte

5.1 Berichte im Rahmen des Berichtswesens

5.2 Berichte und Anfragen aus der Selbstverwaltung

5.3 Berichte und Anfragen der Beiräte und der Beauftragten

6 Einwohner:innenfragestunde

7 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse aus der 
Sitzung vom 29.08.2022

8 "Planungsverband Wohngebiet Trammer See Plön/Rathjensdorf"; hier Be-
schluss der Stadt Plön über die 
A. Aufhebung des Planungsverbandes durch Aufhebungsvertrag und über 
die
B. Gebietsänderung zwischen der Stadt Plön und der Gemeinde Rath-
jensdorf durch Gebietsänderungsvertrag
Vorlage: VO/RV/2022/2600

9 Barrierefreier Umbau des Marktplatzes und Instandsetzung Brunnen
hier: Auftragsvergabe für die Planungsleistungen
Vorlage: VO/RV/2022/2603

Nichtöffentlicher Teil:
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10 Niederschrift über die letzte Sitzung vom 08.08.2022 - nicht öffentlicher 
Teil -

11 Niederschrift über die letzte Sitzung vom 29.08.2022 - nicht öffentlicher 
Teil -

12 Berichte

12.1 Berichte im Rahmen des Berichtswesens

12.2 Berichte und Anfragen aus der Selbstverwaltung

12.3 Berichte und Anfragen der Beiräte und der Beauftragten

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einla-
dung und der Beschlussfähigkeit

Beratungsverlauf:  

Hauptausschussvorsitzender Buth eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. 
Vor Eintritt in die Beratung bittet der Vorsitzende die Anwesenden, sich zu einer 
Schweigeminute zu erheben. Am 30. August 2022 ist das Ratsmitglied und Angehö-
riger des Hauptausschusses Dr. Detlef Erdtmann verstorben. Er hat Dr. Erdtmann als 
einen kompetenten Kollegen geschätzt, wenngleich sie nicht immer einer Meinung 
waren. Der Ausschuss wird ihm ein ehrendes Angedenken bewahren.  
Entschuldigt fehlen Ratsherr Jagusch, der von Ratsherrn Melzer vertreten wird, 
Ratsherr Schröder und Ratsherr Meußer sowie Bürgermeister Winter, für den 1. 
Stadtrat Koll an der heutigen Sitzung teilnimmt. 
Er stellt die ordnungsgemäße Einladung und die Beschlussfähigkeit des Gremiums 
mit 8 Mitgliedern fest.   

2 . Feststellung der Tagesordnung und Beschluss über den Ausschluss 
der Öffentlichkeit gem. § 46 Abs. 8 der Gemeindeordnung für Schles-
wig-Holstein

Beratungsverlauf:   

Einwendungen gegen  die Tagesordnung werden nicht erhoben. Die Tagesord-
nungspunkte 10 bis 12 sind zur Beratung in nicht öffentlicher Sitzung vorgeschlagen. 
Der Vorsitzende kündigt für das Ende des öffentlichen Teils eine persönliche Erklä-
rung an.   
Beschluss:
 
Die Tagesordnungspunkte 10 bis 12 werden gemäß § 46 Abs. 8 Gemeindeordnung 
in nicht öffentlicher Sitzung behandelt.  
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Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0

3 . Niederschrift über die letzte Sitzung vom 08.08.2022 - öffentlicher Teil
Beratungsverlauf:   

Das Protokoll wird einhellig gebilligt.   

4 . Niederschrift über die letzte Sitzung vom 29.08.2022 - öffentlicher Teil
Beratungsverlauf:  

Einwendungen gegen das Protokoll werden nicht erhoben.   

5 . Berichte

5.1 . Berichte im Rahmen des Berichtswesens
Beratungsverlauf:   

Vorsitzender Buth begrüßt Herrn Daniel Faron, der seit dem 01. September 2022 die 
Funktion des Fachbereichsleiters 1 – Bürgerservice – innehat und bittet ihn darum, 
sich kurz selbst vorzustellen.
Herr Faron ist 32 Jahre alt und kommt aus der Nähe von Neumünster. Er hat eine 
Ausbildung als Diplom – Rechtspfleger absolviert und später weitere Stationen in 
leitenden Positionen in Oststeinbek und beim Amt Stapelholm in Kropp wahrgenom-
men. Er bedankt sich für den freundlichen Empfang im Plöner Rathaus,  sieht seinen 
neuen Aufgaben voll motiviert entgegen und wünscht sich eine gute Zusammenarbeit 
mit der Selbstverwaltung. 
Der Vorsitzende bedankt sich seinerseits bei Herrn Faron heißt ihn herzlich willkom-
men.    

5.2 . Berichte und Anfragen aus der Selbstverwaltung
Beratungsverlauf:  

Es liegen keine Berichte und Anfragen vor.  

5.3 . Berichte und Anfragen der Beiräte und der Beauftragten
Beratungsverlauf:   

Es liegen keine Berichte und Anfragen vor.  

6 . Einwohner:innenfragestunde
Beratungsverlauf:  

Frau Hähnel – Gloe weist auf die oftmals kritischen Verkehrssituationen in der Stadt-
grabenstraße hin; dort kommt es nach ihrer Wahrnehmung zu gefährlichen Wende- 
und Rangiermanövern. Sie beschreibt ein aktuelles Beispiel. Um diese künftig zu 
vermeiden, wünscht sie eine Einbahnstraßenregelung, über die die Fahrzeuge hinter 
den Parkplätzen an den Rückfronten der Gebäude Markt / Lange Straße entlang 
wieder zur Zufahrt zur B 430 zurückgeführt werden. 



5

Hauptausschussvorsitzender Buth sieht in diesem Fall die Zuständigkeit des Aus-
schusses für Stadtentwicklung und Planung (StEP). Dieser hat sich in der Vergan-
genheit bereits mehrmals mit dem Thema befasst. 
Frau Hänel – Gloe betont die einfache Realisierbarkeit ihres Vorschlages. Es müss-
ten noch nicht einmal Poller entfernt werden. 
Ratsherr Melzer, Vorsitzender des Ausschusses für Stadtentwicklung und Planung, 
bittet die Verwaltung darum, das Thema aufzunehmen und für eine der nächsten 
StEP – Sitzungen vorzubereiten.      

7 . Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
aus der Sitzung vom 29.08.2022

Beratungsverlauf:   

Der Hauptausschussvorsitzende gibt bekannt, dass in nicht öffentlicher Sitzung fol-
gender Beschluss gefasst worden ist:
Unter Tagesordnungspunkt 11 wurde ein Grundstückskaufantrag abgelehnt. 

8 . "Planungsverband Wohngebiet Trammer See Plön/Rathjensdorf"; hier 
Beschluss der Stadt Plön über die 
A. Aufhebung des Planungsverbandes durch Aufhebungsvertrag und 
über die
B. Gebietsänderung zwischen der Stadt Plön und der Gemeinde Rath-
jensdorf durch Gebietsänderungsvertrag
Vorlage: VO/RV/2022/2600

Beratungsverlauf:  

Der Planungsverband hatte Anfang des Jahres seine Auflösung beschlossen, so der 
Vorsitzende. Er verfügt jedoch über kein Selbstauflösungsrecht. Hierfür sind nach 
dem Gesetz über kommunale Zusammenarbeit Gremienbeschlüsse der am Zweck-
verband beteiligten Gemeinden erforderlich. Der StEP hat bereits über eine wortglei-
che Sitzungsvorlage beraten und beschlossen.
Die Mitglieder verzichten deshalb auf eine erneute Beratung im Hauptausschuss.
Hauptausschussvorsitzender Buth verliest den Beschlussvorschlag:  
Beschluss:
 
Zu A.:

Der Ausschuss für Stadtentwicklung und Planung und der Hauptausschuss empfeh-
len der Ratsversammlung, den Vertrag zur Aufhebung des „Planungsverbandes 
Wohngebiet Trammer See Plön/Rathjensdorf“ in der vorgelegten Fassung zu be-
schließen.

Zu B.:

Der Ausschuss für Stadtentwicklung und Planung und der Hauptausschuss empfeh-
len der Ratsversammlung, den Vertrag zur Gebietsänderung im Zuge der Aufhebung 
des „Planungsverbandes Wohngebiet Trammer See Plön/Rathjensdorf“ in der vorge-
legten Fassung zu beschließen.  
Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0
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9 . Barrierefreier Umbau des Marktplatzes und Instandsetzung Brunnen
hier: Auftragsvergabe für die Planungsleistungen
Vorlage: VO/RV/2022/2603

Beratungsverlauf: 

Wie Vorsitzender Buth ausführt, sind allein für die Planungsleistungen vorläufig 
92.438,93 Euro brutto aufzuwenden. Die Gesamtkosten werden sich nach den vor-
liegenden Schätzungen voraussichtlich auf rd. 470.000 Euro belaufen. Darauf basie-
rend, beträgt die reale Förderung  347.212,50 Euro    

Der Vorsitzende verliest den Beschlussvorschlag und bittet sodann zur Abstimmung. 
Beschluss:
   
Der Ingenieurberatung Hauck GmbH aus Kiel wird der Auftrag zur Planung und 
Durchführung der Umgestaltung des Marktplatzes und zur Instandsetzung des 
Marktbrunnens sowie für die erforderlichen SiGeKo-Leistungen erteilt.
Die vorläufige Auftragssumme beträgt brutto 92.438,93 Euro.  
Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0

Frau Ute Wacks, Beauftragte der Stadt Plön für die Belange von Menschen mit Be-
hinderung, wirft angelegentlich ein, dass sie Vorschläge unterbreitet hätte, die auch 
zu einer Senkung der Kosten beitragen würden. Diese seien jedoch nicht beachtet 
worden.
Ratsherr Melzer als Vorsitzender des StEP verweist darauf, dass die endgültigen 
Fragen noch offen seien. Die Vorschläge der Beauftragten werden nach Möglichkeit 
mit berücksichtigt.   

Der Vorsitzende gibt im Anschluss die angekündigte persönliche Erklärung ab, die 
hier im Wortlaut, wiedergegeben ist:  
Persönliche Erklärung

Liebe Kolleginnen und Kollegen,

Sie sind nach der letzten Kommunalwahl dem Vorschlag der SPD Fraktion ge-
folgt und haben mich in der Ratsversammlung zum Vorsitzenden des Hauptaus-
schusses gewählt.
Dies wird aller Voraussicht nach die letzte Sitzung des Hauptausschusses sein, 
die ich leite.
Ich habe diese Funktion nie angestrebt und sie übernommen, weil ich darum ge-
beten wurde. 
Ich habe das aus Pflichtgefühl gemacht. 
Meine Ausschussleitung versuchte ich so neutral auszuüben, wie es mir möglich 
war. 
Sollte ich dabei jemandem auf die Füße getreten haben, dann im Eifer der politi-
schen Auseinandersetzung. Sollte noch etwas offen sein, dann bitte ich um Ent-
schuldigung.
Sie können mir glauben, dass ich mein politischen Engagement immer an dem 
ausgerichtet habe, was ich für das Beste für Plön hielt.   
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Sie haben in der letzten Zeit sicher bemerkt, dass ich in Sachfragen nicht immer 
die Position meiner Fraktion teilen konnte. 
Aus diesem Grund wird die SPD Fraktion in der nächsten Ratsversammlung 
vorschlagen, mich vom Amt des Vorsitzenden des Hauptausschusses zu entbin-
den, und das ist für mich nachvollziehbar. 

Es ist ohnehin üblich, das die Fraktion, die den Zugriff auf den Hauptausschuss 
hat, den Vorsitz mit ihrer Fraktionsspitze besetzt. 
Schon alleine deshalb möchte ich Sie bitten, dem Vorschlag der SPD-Fraktion in 
der Ratsversammlung zu folgen. 

Vielen Dank für Ihr Vertrauen und für Ihre Zusammenarbeit. 

Mein designierter Nachfolger ist Herr Landschof, für mich soll Frau Hansen in 
den Hauptausschuss nachrücken. Ich wünsche beiden viel Glück und Erfolg. 

Ingo Buth   

Vorsitz
(Ingo Buth)

Protokollführung
(Ingo Bausdorf)
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